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Einstiegsseiten (sog. Portale) und Linksammlungen

www-geschichte.fb15.uni-dortmund.

de/links/
Sehr hilfreiche und für die Schule noch hervorragen geeignete Linksammlung (weniger Infos von und für Wissenschaftler)

www.erlangerhistorikerseite.de
Die „Erlanger Historikerseite“ von Stuart Jenks ist das Urgestein der deutschen historischen Webressourcen und muss deshalb hier auftauchen, ist für die Schule nur bedingt brauchbar

www.erlangerhistorikerseite.de/vl-dtld.html
Auf den ersten Blick etwas überfordernd, aber eine Quelle voll guter Links

www.gerhard.de
Ist noch nicht fertig! Wird aber eine wissenschaftliche Suchmaschine nach Fächern sortiert, wird also für jedes Fach hilfreich sein!

Aufbereitete Informationen

www.susas.de/geschichte_index.htm


Das Angebot des „Netzwerks für Wissensweitergabe SUSAS“  liefert einen hervorragenden thematischen Überblick vom Mittelalter bis zum Mauerfall.

http://www.wcurrlin.de/pages/5.htm
Das Geschichtszentrum des Lehrers Wolfgang Currlin schafft nicht nur einen thematischen Überblick, sondern liefert auch zahlreiche sortierte, weiterführende Links. 

http://www.dhm.de/lemo/home.html
LeMo - Das lebendige Museum online verschafft einen guten Überblick über das 20. Jahrhundert. (Klassenstufe 12)

www.historiker.de
Der Nachrichtendienst für Historiker enthält nicht nur die aktuelle Presse zu Themen aus der Geschichte, Lese- und TV-Tipps, sondern auch ein Forum, in dem häufig Hilfe suchende Schüler Studenten und Historiker um Rat fragen.

Textressourcen (wichtig für den Deutschunterricht, aber auch in Geschichte einsetzbar)

www.litlinks.it
Helmut Schulze hat auf dieser Seite Informationen, Editionen und andere weiterführende Links zu deutschsprachigen Autoren (Literatur und Wissenschaft) und ihren Werken zur Verfügung gestellt 

http://gutenberg.spiegel.de/
Große online-Textressource, die einen schnellen Zugriff auf Literatur ermöglicht und lästiges Zitate-Abtippen ersparen kann.

Abschließende Tipps zur Unterrichts- und Referatsvorbereitung mit dem Internet:

Zuverlässigkeit: Internetressourcen, auf die von bekannten und seriösen Websites verwiesen wird, sind mit allergrößter Wahrscheinlichkeit auch zuverlässig. 

Qualität: Je besser eine Website gepflegt und je häufiger sie aktualisiert wird, desto größer ist die Wahrscheinlichkeit, daß die gebotenen Informationen regelmäßig geprüft und deshalb von hoher Qualität sind.

Nachprüfbarkeit: Zu jedem Internetauftritt gehört ein Impressum o.ä., das über den oder die Urheber der Inhalte Auskunft gibt. Angebotene Inhalte (lexikalische oder journalistische Artikel, biographische oder bibliographische Informationen usw.) sind umso vertrauenswürdiger, je größer ihre Nachprüfbarkeit (z.B. durch Quellenbelege) ist.

Gegenprobe: Zur Sicherheit kann man die Urheber- und Quellenangaben sowie Daten, Zitate o.Ä. auch nochmal bei Google oder anderen Suchmaschinen prüfen. 

