UE „Mittelalter“, Stationen: Grundwissen MA, 2. Hlbj. 2004/05, Kl. 11c, K.Beyrich


Station 4:

Stauferkaiser Friedrich Barbarossa –

Höhe- und Wendepunkt des Hohen Mittelalters 

( Warum wurde Barbarossa Kaiser? Welches Herrscherideal verfolgte er? Welche Probleme zeigten sich während seiner Herrschaft? Wer waren seine Gegner? Wodurch wurde das Entstehen eines zentral regierten Staates verhindert?
( Die Gelnhäuser Urkunde. Warum wird Heinrich der Löwe entmachtet? Wie wird gegen ihn vorgegangen? Was geschieht mit seinen Lehen? Inwiefern zeigen sich in dieser Auseinandersetzung die Grundstrukturen der mittelalterlichen Herrschaft und Gesellschaft (bezogen auf die herrschenden Schichten)?*
( Die Quelle haben Sie erhalten am 24.01.2005, ein Auschnitte befindet sich aber auch in Horizonte, S. 193f. M8 mit der dazugehörigen Aufgabe S. 196, 6.
( Hagen Schulze zitiert die Auffassung Barbarossa habe „mit diesem Verzicht auf die territoriale Hausmacht eine entscheidende historische Weiche gestellt, mit der die deutsche Geschichte sich in einem wesentlichen Aspekt von der westeuropäischen Entwicklung abgekoppelt hat“ (Schulze, S. 24). Erläutern Sie diese These!

( Die Beschäftigung mit dem Text von Hagen Schulze (Horizonte, S. 194f. M 10) war Hausaufgabe vom 31.01.2005.  

( Verknüpfung?

* Keine Angst, wenn Sie vor allem die letzte Frage zunächst überfordert. Ihre Beantwortung soll Höhepunkt und Ziel der Unterrichtseinheit sein. 





